



## 代表通道

## 共话特色产业 同绘发展蓝图

1月28日上午,省十四届人大四次会议首场“代表通道”正式开启。砚山县腊乡党委书记熊文芳,华坪县委副书记、县长和振,勐海县林业和草原局资源监测

中心主任、工程师唐基耀,保山中咖食品有限公司董事长杨竹4位代表聚焦高原特色产业发展议题,分享见解,展望未来。



## 熊文芳:“菜篮子”里 满满幸福

“砚山是云南连接粤港澳大湾区的重要通道,10多个小时便能将新鲜蔬菜运抵大湾区餐桌,这是我们最大的优势所在。”熊文芳说。

“十四五”以来,砚山县围绕大湾区“菜篮子”基地建设发力,截至2025年,蔬菜种植面积已达86万亩,产量97万吨,其中供应粤港澳大湾区约20万吨,产值达8亿元。“云菜”产业让群众在发展中收

获了实实在在的幸福。

曾有一段时间,者腊乡因基础设施薄弱,资源优势难以发挥,群众守着好资源却未能过上好日子。作为省人大代表,熊文芳提出加强水利设施建设的建议得到上级支持,一举破解了“靠天吃饭”的困境。设施改善后,多家蔬菜企业相继入驻,带动种植面积每年新增300亩至500亩。目前全乡蔬菜种植面积已超过1万亩,年产量超过5000万元。

“产业发展最终是要让群众受益。”



## 和振:一粒云果 绿色转型

“华坪芒果不仅是当地特色水果,更是深入践行‘两山’理念、推动绿色转型发展的标志性成果,是一二三产融合发展、富民兴县的‘金果子’。”和振表示,这粒“云果”正引领华坪从“黑色煤城”向“绿色芒乡”转变,带来深刻而全方位的变化。

华坪以“矿业转型、矿企转行、矿工转岗、矿山转绿”的决心,将芒果产业打

造为农业发展的核心支柱。目前全县芒果种植面积已达45.9万亩,年综合产值超过30亿元。全县约四分之一农户参与种植,户均年收入约21万元。许多昔日的“煤汉子”转型为专业果农,就地就近就业率超过85%。

除鲜果销售外,当地大力发展芒果精深加工,芒果干、芒果酒等系列产品相继上市,配套加工业蓬勃发展;同时凭借绿色能源优势,绿色硅材、石墨新材料等新兴产业快速崛起,单晶硅棒产能已达



## 唐基耀:科技赋能 守护生态

“丰富的森林资源不仅孕育出珍贵的古茶树,也为发展林下经济、壮大云药产业提供了优势。”唐基耀自豪地说。

2020年,唐基耀与团队翻山越岭,完成了勐海县3746.1公顷古茶树资源调查,建立了相应数据库,为《勐海县古茶树保护利用规划》提供了科学依据,也为后续划定保护范围、制定修复方案、推动林下经济试点提供了第一手资料。之后,

唐基耀开始全力推动《云南省古茶树保护条例》的落地实施,将条例融入规划、保护区设立、开展挂牌保护、加强执法检查、严厉打击盗伐等一系列措施,更有效地保护古茶树资源。

从罗盘到卫星,从人工踏查到遥感监测,从森林、草原、湿地资源监测,到珍稀植物、野生动物种群及栖息地调查,再到外来入侵物种普查——唐基耀和团队运用科技为生态筑起了一道“数字防护墙”。



## 杨竹:匠心打造 云咖升级

“一路走来,我始终秉持一个信念:以匠心做一杯好咖啡,以产业振兴回馈家乡。”从大二时用仅有的1000多元积蓄开设淘宝店,到如今“辛鹿”品牌在电商咖啡豆品类中销量位居第一,杨竹深知,这份成绩不仅来自市场认可,更承载着云南这片热土对咖啡产业的期待与可能。

“云南是中国咖啡的主产区,全国98%的咖啡种植面积集中于此,但要从‘产量大省’迈向‘产业强省’,必须走高

质量发展之路。”杨竹认为,要从培育新品种、创新精深加工、打造自主品牌三方面推动云南咖啡产业升级。为此,保山中咖食品有限公司联合云南省农科院热经所,成功培育出中国自主的精品咖啡品种“云咖一号”,该品种兼具抗病、高产与卓越风味,使云南咖啡在中高端市场拥有了更强竞争力。2022年,中咖入驻保山小粒咖啡产业园,建成智能化生产线,烘焙豆年产能超过5000吨。通过自主研发基于X光识别的智能分选系统,瑕疵豆剔除率高达99%,有效破解了精品咖啡

熊文芳说。当地通过引进企业,让群众既能获得土地租金,又能在基地务工,成为懂技术的产业工人;联合7个村成立公司,打造“幸福者腊”品牌,标准化开发优质农产品,去年为村集体增收40多万元,用于修路、装路灯等民生实事。

“人大代表”和“党委书记”的身份是相通的,归根结底都是要为群众办实事、谋幸福。”熊文芳表示,未来将继续努力,让纸上的期盼化为田间的丰收和群众脸上的笑容。

## 履职风采录

## 张艳代表——

## 用心守护青少年心理健康



过去一年,张艳在晋宁区中小学发放了700多份调查问卷,发现青少年心理压力主要来源于家庭沟通障碍。为此,她建议将家长共情沟通能力纳入校共育必修内容,编写指导手册并开发线上课程,同时制定《云南省中小学生共情沟通指南》,推广简易共情技术。在学校方面,她提议培养“校园共情沟通伙伴”教师和班级“情感观察员”学生,构建校园支持网络,将善意沟通从家庭延伸至校园。

针对调研中了解到的校园霸凌案例,张艳还提出建立校园欺凌受害学生心理重建与转学绿色通道机制。针对转班难题,一方面通过设立校级临时安置名额机制和学区协调机制,确保受霸凌学生能优先、顺畅地转入新环境;另一方面要求学校同步提供至少一学期的个性化心理辅导,帮助其疗愈创伤、重启学习。

关注青少年心理健康,只是张艳履职答卷的一部分。这些年,她带着问题调研、揣着民意履职,密密麻麻的民情日记和亲手绘制的民情地图,记录着群众的急难愁盼问题。今年,她准备提交13件建议,涵盖鲜花运输、特色产业、旅居产业、农村养老、外卖食品安全等多个领域。张艳说:“人大代表是一份沉甸甸的责任,履一届就要珍惜时间,多办实事。”

本报记者 郎晶晶/文 黄兴能/图

## 胡燕委员——

## 以务实作风回应群众期盼



育教师专项补贴,并组织高校音乐、美术等相关专业学生支教,既缓解当前师资紧张,也为农村美育长远发展夯实基础,让农村孩子同样享有优质美育。

除了关注农村教育,胡燕也一直关注地方特色产业。临沧坚果的发展之路很不容易:自1991年从永德县试种400多株澳洲坚果种苗起步,到2025年全市种植面积已达262万亩,跻身全球主要产区,并于当年4月拿到了国家地理标志产品认证,成功实现从“洋种子”变成了当地的“土特产”,带动不少群众增收。但作为国家重点支持的木本油料树种,临沧坚果在提质增效时,却遇到了项目落地难、地类受限、低效林改造推进慢等问题。

胡燕建议,要优化项目落地政策,简化审批流程,为木本油料产业发展创造好环境;完善木本油料提质增效项目“落地生根”管理,让项目推进更精准高效;协调相关部门取消不合理的地类限制,为坚果种植扩面、产业升级腾空间;针对性开展临沧坚果地块低效林改造,通过技术提高产量和品质,推动产业从追求规模转向提升效益,真正成为带动群众致富、助力乡村振兴的优质产业。

本报记者 李春林 文/图

## 云端看两会

## 一目了然

## 政府工作报告思维导图来了

云南省第十四届人民代表大会第四次会议开幕当天,云新闻客户端第一时间推出《2026年云南省政府工作报告思维导图》新媒体产品,以可视化、结构化方式精准阐释政策要义,带您读懂政府工作报告内容。

本次推出的思维导图产品,紧密围绕报告中云南省“十四五”时期和2025年工作回顾、“十五五”时期主要目标任务,2026年重点工作等几个方面,构建起逻辑清晰、层次分明的框架体系。报告中振奋人心的亮眼成就——包括经济实力迈上新台阶、民族团结进步示范区建设结出新硕果、生态文明建设排头兵展现新面貌、面向南亚东南亚辐射中心建设取得新突破、民生福祉得到新改善、安全发展水平实现新提升等,均在导图中得到突出呈现。产品通过模块化设计、关键词提炼与视觉引导,将数万字的政府工作报告浓缩为一张脉络清晰、重点突出、便于理解的思维导图,使宏观部署变得可知、可感、可及。

省两会期间,云新闻客户端还将持续推出数据海报、访谈vlog、AI短视频等新媒体产品,全方位做好本次省两会新媒体报道。

本报记者 赵婷婷 郭星余 吕天翔



## 长镜头



1月28日,人大代表审议政府工作报告,审查省“十五五”规划纲要草案。本报记者 杨峥 雷桐苏 陈飞 黄兴能 王毅 摄

## 推动更多云品出滇闯天下

## 何峰

近年来,一批批云南高原特色产业相继“出圈”,展现强劲发展势头。迈入“十五五”,云南将继续发挥资源优势,推动更多“云品出滇闯天下”。

2026年省政府工作报告明确提出,要做强“1+10+3+N”高原特色产业,加快打造世界一流鲜花特色产业,巩固云南咖啡代表中国的产业地位,延伸茶叶、中草药等产业链……

推动云品出滇要坚决坚持品质为王。品质始终是“云品”立足市场的核心竞争力。伴随消费升级和市场竞争日趋激烈,产品品质对产业发展的影响愈发凸显。近年来,云南持续推动把资源优势转化为发展优势,成功培育出一批具有自主知识产权的农产

品。据了解,云南已建成省级以上产业基地30余个,在花卉、咖啡、蔬菜等作物育种关键技术上取得重要进展。步入“十五五”,要持续严格产品标准,以标准引领产业提质增效,构建品质与品牌相辅相成、互促共进的良性循环。

品牌响,品质优。我们相信,乘着“十五五”的发展快车,云品未来可期。

云岭先锋  
看两会

## 议政金点子

## 推动中药材产业强链提质

云南省的中药材资源禀赋优渥,种植规模与产量长期稳居全国首位,其中许多品种兼具药食同源属性。近年来,我省将药食同源产品开发作为中医药产业高质量发展的重要抓手,依托“十大云药”核心品种与完整产业链,该领域发展潜力巨大。然而,产业仍面临“大而不强、丰而不优”等挑战,存在产业链协同不足、附加值偏低等突出问题。

《云南省中药材产业高质量发展三年行动工作方案(2025—2027年)》为产业发展带来政策动力。省人大代表、赛灵药业科技集团股份有限公司董事长兼总裁曹智刚建议,紧扣“精”字整合政策,科技与市场资源,打通产业链堵点,推动全产业链精耕细作,将资源优势切实转化为

本报记者 刘宇丹